

## 第九轮中美工商领袖和前高官对话

### 联合声明

中国国际经济交流中心（简称“国经中心”）和美国全国商会（简称“全美商会”）于 2017 年 6 月 20-21 日在北京共同主办了第九轮中美工商领袖和前高官对话。本轮对话举行的背景，是今年 4 月习近平主席和特朗普总统在美国海湖庄园所举行的富有成效的会晤，双方也就此启动了“中美全面对话”这项全新机制并同意实施“百日计划”。这些成果为中美关系发展注入了稳定剂，有利于引导两国关系朝着更具建设性和更可持续的方向发展。

国经中心和全美商会重申前八轮对话中形成的共识，一致认为本对话机制是中美两国工商界领袖最重要的交流平台。双方期待“百日计划”形成实际成果，并促请两国政府向着同一个目标努力，采取更强有力的措施，减少贸易与投资壁垒，推动两国经济开展务实合作。

双方代表一致认为，当前两国工商界有必要促请各自政府以全面的眼光看待中美双边贸易与投资，进一步深化经贸合作，推进市场开放，加强经济政策协调与信息分享，减少双边贸易与投资中的障碍与限制，同时探索包括合作开发第三方市场在内的合作新领域，不断创造实现双赢的新机会。

双方代表强调，中美两国经济在很多方面都高度互补，中美经贸关系仍是两国关系发展的“压舱石”，中美经贸关系对全球经济的稳定、增长、繁荣具有特别重要的意义。中美贸易与投资不是“零和”博弈，采取保护主义措施，给予国内企业优于外资企业的待遇，有可能导致双

双边经贸关系螺旋式下滑，严重影响经济增长与就业，进而波及全球经济。

国经中心和全美商会向两国领导人呼吁，应进一步开放国内经济，为全球自由公平贸易与投资提供更有力的支持。特别是，为高新技术、互联网经济、制造业、金融服务、油气合作、能源产品交易，环境友好型技术、可持续基础设施建设等领域提供贸易投资便利，进一步密切和扩大互利共赢的经贸合作关系，使两国企业界和公众从中获益。

国经中心和全美商会促请两国政府采取以下措施：

## **一、整体关系**

以战略眼光处理好中美关系，确保由合作而非分歧来主导这一 21 世纪最重要的双边关系。

继续关注新建立的“中美全面经济对话”框架之下产生的各项具体成果，利用最有效的和现有的双边机制，包括中美商贸联委会及其各工作小组，进行交流，取得成果，以便及时、有效地落实已达成和即将达成的各项承诺。

## **二、贸易和投资**

1、反对两国及其他国家采取进口替代、不合理的高新技术出口管制、分散型的监管政策和保护主义政策，减少各类贸易壁垒，推动中美经贸关系向更加平衡的方向发展；

2、加快消除投资壁垒和歧视性投资政策，构建更加开放、透明的投资环境，依法公平公正对待所有投资者，确保两国投资者能够获得更对等的投资机会，并可以充分竞争；

3、共同研讨全球运输和海关管理领域的成功做法和新经验，包括单一窗口系统的应用和更简化的低值货物通关手续；

4、力争尽早完成双边投资协定（BIT）谈判，探索在适合的条件下启动更广范围的中美投资与贸易协定（BITT）谈判。

### **三、多边贸易体系**

1、共同努力加强多边贸易体系，提高和维护多边贸易体系在全球的重要地位和有效性；

2、确保世贸组织有足够的资源履行职责，并继续作为解决国际贸易争端的有效途径；

3、支持区域、多边及其它各类促进贸易投资的协定；

4、进一步推动全球贸易投资自由化。

### **四、金融市场化改革**

1、金融业发展有利于推动两国经济增长，促进双向贸易与投资，提高配置资源效率，推动科技进步和创新，应推进以市场为导向的金融改革；

2、加强两国金融合作，扩大市场准入，提供国民待遇，向消费者提供包括银行业务、债券、保险和电子支付在内的更多选择。

### **五、创新产业、数字经济和网络安全**

1、在充分考虑各自合理国家安全关切的条件下，放宽高新技术领域出口限制，创造有利于增强两国创新产业合作的政策环境；

2、两国创新领域共同利益日益增多，重大合作事项不断拓展，对此应充分肯定；加强知识产权合作，全面加强包括专利、商标、商业秘密、版权等知识产权领域的保护和执法，确保双方企业创新收益不受损害；

3、确保不依知识产权或制造商国籍设定贸易和投资限制，促进两国在新技术领域的创新与合作；坚持非歧视性原则，消除跨境流通等领域的数字贸易壁垒，为双方信息与通讯技术（ICT）企业创造互利共赢机会；

4、促进先进制造业的发展，鼓励对可持续生产工艺的创新和投资；支持知识产权的保护和执法以便制造产品进行互利互惠的创新开发；共同努力为制造业创造最有利的环境，包括监管合作；

5、提高医疗产品与服务领域监管、价格和相关政策的透明度；

6、推进落实 2015 年 9 月双方领导人达成的不实施、不支持为获取商业利益窃取网络商业信息的共识，努力使该问题不再成为双边关系中的关切议题。

## 六、 能源和环境

1、减少针对各类能源企业和技术的贸易与投资壁垒；

2、推动天然气和其它清洁能源的使用，继续推进油气上游行业的国际合作，深化定价机制市场化改革，以及天然气输配和下游行业的改革；

3、全面推进以清洁技术、绿色金融为重点的环境保护和可持续发展领域的合作。

国经中心和全美商会一致认为，双方创建新模式，开展项目对接和务实合作，对两国经贸关系发展意义重大。双方愿意向两国高层展示合作成果，为实现共同目标提供有力支持，为此决定开展以下活动：

### 一、交流金融服务领域信息与通讯技术（ICT）安全成功经验

金融服务对全球经济安全至关重要。当前安全风险、隐私泄露、知识产权侵权等网络犯罪规模和频率不断增加，中美两国政府对此已积极

采取应对措施，但做法不尽相同。双方认为以建设性态度和有效方法应对以上问题，可以提高 ICT 在金融服务这一关键领域的整体安全性，实现中美双赢。

### **下一步行动：**

未来 12 个月内，国经中心和全美商会将在中国或美国组织一场专题研讨会，分享涉及金融服务业中 ICT 安全领域的成功经验和做法。与会代表将包括来自双方企业和行业内专家，以及政府监管部门人士。研讨会后双方视情况决定是否及如何继续进行这一交流。

## **二、加强“一带一路”框架内及其它途径的投资合作**

投资是推进中美贸易和经济增长的重要推动力，中美相互投资未来发展潜力巨大。

中国“一带一路”倡议带来大量基础设施建设投资，将极大地扩大中美投资空间，为中美第三国合作创造了大量机会。美国企业在“一带一路”框架内广泛参与，积极同中国企业开展合作，可以为推动中美经贸关系发展做出新贡献。美国企业在一些领域可以提供全球领先的技术和管理经验，有助于“一带一路”项目的顺利实施和高效完成。

美国基础设施建设将催生大量投资需求，美国新政府已将其作为工作重点。中国在市政道路、高速公路、立交桥、高速铁路和港口项目等基础设施建设领域具有较强的能力和成本优势，中国企业和金融机构愿意为此提供融资、货物和服务。中方投资美国基础设施建设某些领域将有利于进一步密切双边经贸关系，在某些情形下有助于加快一些急需项目完工，降低建设成本，提升总体效率。

双方同意推进两国在“一带一路”框架内以及通过亚洲基础设施投资银行（AIIB）、世界银行等多边投融资机构等途径开展充分合作。

### 下一步行动:

未来 12 个月内，国经中心和全美商会将在中国或美国举办一次以“一带一路”为主题的会议，中方将向美方介绍“一带一路”计划主要内容及进展情况，推介适合美方参与的项目，双方探讨可以共同开展的合作项目。美方将向中方介绍美国基础设施建设最新情况，就中方企业如何参与美国基础设施振兴计划提出意见和建议。

## 三、 促进数字经济和贸易发展

### 1、 跨境数据流动

与会代表认同双方加强跨境数据流动监管领域政策协调的必要性。鉴于目前对有关网络安全和隐私保护方面的关注，双方认为应共同加强跨境数据流动，增强两国行业对数字经济的信心和信任。

### 下一步行动:

国经中心和全美商会将举办一次关于两国间跨境数据流动监管的专题会议或研讨会，就电子商务、跨境支付、电子认证、在线交易以及信用体系建设等话题进行讨论。

### 2、 促进物联网发展

信息和通讯技术的发展为人类社会带来了全方位的变革。电子政务、医疗健康、交通运输、市政网络、建筑集成管理及其他领域，都可以从信息与通讯技术的智能应用中受益。中国致力于推进城市化，中美两国都在加强基础设施建设，推动实现可持续发展，因此，推进信息和通讯技术发展，加快物联网发展，对中美两国都非常重要。

### 下一步行动:

国经中心和全美商会将在未来 12 个月内在美国或中国组织一场专题研讨会，邀请来自企业界和政府专家代表参加，讨论信息和电信技术的智能与安全应用，具体包括以下领域：

- 物联网；
- 现代智能运输、物流；
- 先进制造业和资源效率
- 电子政务；
- 医疗健康；
- 能源管理，包括自动需求反馈及相关技术，帮助建筑管理人员和租户获得更加智能的服务、数据，并更好地控制设施运行；
- 公用事业的智能仪表及软件；
- 云服务。

### **3、贸易便利化的成功经验**

电子商务为中美扩大贸易，特别是中小企业间贸易创造了前所未有的机遇。中美都有国际知名的电商企业，进一步推动电子商务便利化将使其从中受益。世贸组织《贸易便利化协定》的实施为中美深入探讨贸易便利化，特别是简化低值货物通关手续方面的成功经验，提供了机遇。

#### **下一步行动：**

国经中心和全美商会将组织两场专题研讨会，邀请两国主要电商企业及相关政府部门代表参加，讨论数字经济贸易便利化的成功经验与做法。会议将重点讨论技术和数据在促进和保障跨境电子商务方面的作用，包括单一窗口清关系统和简化低值货物通关手续的作用。

### **4、多边贸易体系**

世贸组织自 1995 年成立以来，一直是实施全球贸易规则，解决贸易争端的核心机制。世贸组织取代关贸总协定后，成为多边贸易谈判的首要渠道。

但世贸组织也面临越来越大的压力。有些国家对全球贸易体系中明显过渡使用贸易救济措施表示关切。有些国家则担心，世贸组织无法有效抑制一些国家参与影响贸易条件的制定，也不能有效限制允许政府推行扭曲贸易竞争政策的规则中的例外。由于世贸组织多哈回合多边贸易谈判已经失败，主要成员国家贸易政策的重点已经转向谈判缔结双边和区域贸易协定。与此同时，世贸组织上诉机构也表示担心，没有足够的资源和财力应对越来越多的上诉案件。

### 下一步行动：

国经中心和全美商会将组织一场关于多边贸易体系未来的专题研讨会，重点讨论上述问题。会议将邀请中美两国专家讨论双方在加强多边贸易体系、提升和维护多边贸易体系在全球范围的突出地位和有效性等方面的合作机遇。会议还将探讨中美两国将如何共同努力，以确保世贸组织有足够的资源履行使命，继续有效解决国际贸易争端。